

II. CIVIL INFORMÁCIÓS NAP

ÖTLETGENERÁLÓ MŰHELYMUNKA

Pécs, 2024. október 10.

Erőforrások a civil térben – települési és térségi együttműködés erősítése

Témavezető:

Bognár Csaba, pszichológiai mentor, a Pécsi Playback Színház vezetője

Az ötletgeneráló műhely célja, hogy a bevont szakemberek segítségével folytatódjon a Helyi Fejlesztési Stratégia intézkedéseiben megfogalmazott célokhoz kapcsolódó, a helyi közösség tényleges igényeit és törekvéseit tükröző innovatív és gyakorlatias ötletek fejlesztése, pályázattá formálása.

A műhelymunka az alábbi tervezett szempontok mentén zajlott

- A cserkúti műhelymunka összegzése röviden, a projektötletekre koncentráltan
- Haladtak-e előre a projektötletekben, milyen konkrét projektötletek fogalmazódtak meg
- Az együttműködés települési-térségi szinten valósul-e meg – kik lesznek az együttműködő partnerek
- Ki, milyen projektötlettel érkezett, tudd-e a kiscsoport ehhez hozzátenni, segíteni abban, hogy színesebb, innovatívabb legyen
- Milyen problémák merültek fel a projekt szakmai tervével, finanszírozásával, a pályázat megírásával, beadásával kapcsolatosan
- Milyen konkrét segítséget várnak a pályázat elkészítésével, beadásával kapcsolatban

A cserkúti civil információs nap rövid összefoglalása

- A résztvevők kifejezetten nagy aktivitást mutattak, számos jógyakorlattal és tapasztalattal gazdagították egymást, ami újfent felhívja a figyelmet a hálózati munka keretein belül a „civil platform” létrehozásának szükségességére.
- A civil szféra jelenléte a lakosság aktív-cselekvő részvételét, részvételi képességét is tükrözi.
- Fontos, hogy a civilek értéket hordoznak, a település motorjai, kontroll szerepkört töltenek be, hagyományokat őriznek, személyes és közösségi érdekeket érvényesítenek, az aktív állampolgárság közege.
- Az együttműködésben ember az emberrel találkozik, melyben fontos a személyesség megjelenése, amely fejleszti bennünk a nyitottságot, az önkéntes tevékenységre irányuló készségünket, amelyben megélhetjük az alkotás örömét.
- Az együttműködés gazdagítja a települést, a térséget, építi a közösséget, mely a település lételeme
- Az együttműködés inspiráló, ötleteket, példaadót, szemléletformálót, tapasztalatgyűjtéssel jár, erősíti a valahova tartozást, az „otthon lenni valahol” életérzést

Néhány projektötlet, amely elhangzott a cserkúti találkozón és a települési, térségi együttműködésre épülhet:

- Helyi termék népszerűsítése
- Helyi kultúra jobb megismertetése – térségi kulturális programok, rendezvények szervezése, azon való részvétel
- Nemzetiségek közötti párbeszéd, együttműködés (tánc csoportok, énekkarok bemutatkozása stb.)
- A helyi, térségi értékek megismerése, megosztása
- Közös rendezvények szervezése

- Helyi, térségi adatbázis létrehozása (kulturális csoportok, rendezvények stb.)
- Települési, térségi hálózatosodás – problémamegoldó képesség növelése
- Generációk együttműködése (közös mézeskalács sütés, kertészkedés stb., nyitódíjasok örökre fogadtak egy osztályt, annak végig kísérték a mindennapjait Kővágószőlős)
- Szomszéd települések „jószomszédsága”
- Kistérségi vetélkedők
- Jó példák, tudás tovább adása
- Elemző beszélgetések tartása – tréningek szervezése

A műhelyünket egy rövid bemutatóval kezdtük, hogy megkönnyítsük a résztvevők közötti együttműködést. A megadott szempontrendszer mentén a mai alkalommal célzottan a projektötletekkel, valamint az együttműködőkkel foglalkoztunk. A projektgenerálás jelen szakaszában az „álmok”, az ötletek kaptak teret, valamint annak tudatosítása, hogy kikkel működünk együtt településen, térségen belül projektünk megvalósítása érdekében. A találkozón felvetődött javaslatok közül, néhányat igyekeztünk tovább gondolni, a csoport tagjainak innovatív ötleteivel, javaslataival. A realitásokkal, problémákkal majd a következő alkalommal nézünk szembe.

A „Ki, milyen projektötlettel érkezett, tud e a kiscsoport ehhez hozzátenni, segíteni abban, hogy színesebb, innovatívabb legyen” és „Az együttműködés települési-térségi szinten valósul-e meg – kik lesznek az együttműködő partnerek” szempont szerint haladtunk. Az elhangzott alapötletet a csoport tagjai új javaslatokkal bővítették, tisztázó kérdésfeltevéssel segítették és felajánlásokkal gazdagították az elhangzott javaslatokat.

ROMONYAI ALKOTÓHÁZ LÉTREHOZÁSA

Az épület, amelyben a projekt megvalósulhat az Önkormányzat tulajdonában van és alkalmassá válhat, művészek, kézművesek szakmai műhelyként funkcionálni, alkotótáborok, kézműves táborok bonyolítására. Az épületet fel kell újítani és kis belső átalakítással alkalmassá kell tenni az új funkcióra. Mit kell ehhez tenni, beszerezni, hogy az ötlet, projektté váljon? Kérdésként elhangzott, hogy az épület felújítás nélkül is alkalmas-e erre a funkcióra? A válasz „nem” volt, tehát építészeti és szakmai program kidolgozására is szükség lesz.

Közös gondolkodásunk, kérdéseink és javaslataink alapján az alábbiakra jutottunk. A projekthez először fel kell mérni az épületet, milyen munkálatok szükségesek az épület felújításához és az új funkció betöltéséhez. Szükséges továbbá egy építészeti program, költségvetés valamint egy szakmai megvalósítási program. Az épület fizikai felújításához szakemberek kellene, vannak helyben kőművesek, ácsok, barkolók és fontosak az önkéntesek, ebben a helyi közösség példaértű szervezőmunkát tud biztosítani. Szellemi erőforrásként megjelenik a Kaptár Egyesület, amely a térség kézműveseit fogja össze és Romonyán van az egyesület székhelye. A településen működik még fafaragó, üvegműves, népi iparművész, ők a szakmai program elkészítésében sokat tudnak segíteni. Jó példa, jó gyakorlat az orfűi alkotóház, az abban működő táborok, kiállítások. Tőlük lehet ismereteket, gyakorlati tapasztalatot szerezni. A településen működő vállalkozókat is be lehet vonni a projektbe, mivel az Alkotóház működése több helyi vállalkozónak bevételi forrást is jelenthet. Az Alkotóház üzemeltetője a Kaptár Egyesület lesz, működését segíteni tudja a térségen belül más civil szervezet és önkormányzat is, közös programokkal, (Kővágószőlősi Nyitódíjasok Egészségnap c. programját ajánlotta fel), elhangzott a térség gyermekeinek, fiataljainak szervezett tematikus programok szerinti táboroztatására való igény is. A Romonyai Néptáncegyüttes cserébe fellép a Kővágószőlősi Nyitódíjas Egyesület programján.

Összefoglalva a projekt, ahhoz, hogy sikeres legyen együttműködést igényel településszinten és térségi szinten is.

Együttműködő partnerek településen belül: helyi önkormányzat, Kaptár Egyesület, helyi építési szakemberek (tervező, kőműves, ács, bádogos, barkoló stb.), művészeti szereplők (fafaragó,

üvegműves stb.), a helyi Néptáncsoport, helyi termelők, vendéglátással, szálláshely kiadással foglalkozó vállalkozók stb.),

Együttműködő partnerek térségen belül: Orfúi Kézműves Egyesület, Kaptár Egyesület térségben élő szereplői, civil szervezetek akik programokkal érkeznek, a térség oktatási intézményei-gyermek és ifjúsági táboroztatással, a térség művészei – alkotótáborok, kiállítások résztvevőiként.

KAKTUSZGYŰJTEMÉNY BEMUTATÁSA – CSERKÚT

A cserkúti kistermelő, akinek a birtokán 2800 db, 322 fajta kaktusz van, szívesen bemutatná, megmutatná a településre érkező turistáknak, iskolásoknak a gyűjteményét. Szívesen tart előadásokat, mivel kaptatómunkát is végez, előadásokra jár és szívesen megosztaná tudását, tapasztalatát.

A növények a kertjében találhatóak. A célcsoport, akik a bemutatóra eljönnek cserkúti és a környékbeli településekre ellátogató turisták, a térségben aktív nyárgdíjas klubok, a különleges növények iránt érdeklődők.

Együttműködő partnerek településen belül: önkormányzat, helyi civil szervezetek és klubok, kertészek, kistermelők, kisiskolások, fiatalok.

Együttműködő partnerek térségen belül: a térségben működő kertészettel foglalkozó kistermelők, vállalkozók, virágboltok, oktatási intézmények, turisztikai programokat szervezők, turisták.

EGYÜTTMŰKÖDÉS A NYUGDÍJASKLUBOKKAL, CSOPORTOKKAL, RENDEZVÉNYEK, BEMUTATÓK, VERSENYEK SZERVEZÉSE – KŐVÁGÓSZŐLŐS

A Kővágószőlősi Nyárgdíjas klub aktív szereplője a helyi közösségi életnek. Fő szervezői a Zsongorkő Fesztivál c. rendezvénynek, a Májútsza állítás programjának, a nagy sikerrel működő „Örökbefogadási” programnak, mely a helyi általános iskola egy-egy osztályának segítségét, patronálását jelenti. Céljük, hogy programokon, rendezvényeken keresztül jobban megismerjék őket, a munkájukat, azt amiben ők sikeresek pl. a kézműves szakkörük, és ők is szeretnék megismerni a térségben működő, hasonló profilú közösségeket. Térségi szintű rendezvényben gondolkodnak, melynek részei lehetnek, bemutatók, kiállítások, kulturális programok, vetélkedők, versenyek. Pl. pogácsasütő verseny. Rendelkeznek helyiséggel, de nagyobb közösségi térre vágnak. Szeretnék a falubéli közösségi programjaira használni. Tanítani, tapasztalatokat, ötleteket szeretnének gyűjteni és együttműködni a térségben működő nyárgdíjas klubokkal. Ehhez várnak ötleteket, javaslatokat.

Elhangzott javaslatként, hogy a cserkúti és a bakonyai nyárgdíjasok is nagyon aktívak, jó lenne velük felvenni a kapcsolatot, egymás rendezvényein kölcsönösen megjelenni, közös kirándulásokat szervezni, közös programokat kitalálni, azokat együtt megvalósítani. Pl. a kézműves szakkör tagjai, taníthatnak, kiállítást szervezhetnek, amely vándorkiállításokként kerülhet bemutatásra a szomszédos településeken, közös klubprogramokat szervezhetnek, településtörténeti vetélkedőket, főzőversenyt bonyolíthatnak együtt.

Együttműködő partnerek településen belül: helyi önkormányzatok, a település civil szervezetei, általános iskola, óvoda, helyi közösség-szervező.

Együttműködő partnerek térségen belül: nyárgdíjas klubok, idősek napközi otthonai, térségi civil szervezetek, hagyományőrző egyesületek.

ÁRPÁDKORI TEMPLOMOK KÖRÉ ÉPÜLŐ PROGRAMSOROZAT – CSERKÚT (Kővágószőlős, Kővágóóttős, Bakonya) – összekötve a Mária úttal és a kerékpáros utak adta lehetőségekkel

Miért lenne jó ez a projekt? Mert oldja az elszigeteltséget, egy folyamatot, áramlást adhat nem csupán a civil szervezeteknek, turistáknak, a vállalkozóknak, szálláshely adóknak, védjeggyé lehet formálni egy „BARANYAI EL CAMINO” programmá lehetne fejleszteni. Az ötletgazda ehhez 8 fő számára

szálláshelyet tud biztosítani, helyi legendát tud megjeleníteni színjátszással, kulturális programot tud mellé rendelni.

Javaslatként, ötletként a többiek az alapötlethez újabb programkínálatot adtak, mint pl. a Pálos kolostor, a Jakab-hegy, Kővágószőlősen a Római Kori Villa, a kerékpáros útvonalak mentén már kialakított szolgáltatások. Bázispontokat kell meghatározni, hogy melyik településen milyen látnivalók, programok várják az ideérkezőket. A programhoz feltétlenül szükséges egy szervezőerő, aki összekötő szerepet tölt be a települések között. Felvetődött egy kérdés, konkrétan miért lenne ez jó egy másik településnek? Erre válasz érkezett több jelenlévőtől is, azért, mert pl. arról a településről vinnék a kenyeret, azért mert a lehetőségek összeadódnak és attól színesebbé, gazdagabbá válik a programkínálat és a minőség, azért mert az együttműködést nekünk még nagyon tanulni kell, azért, mert minden jó dolog együttműködésből születik.

Együttműködő partnerek településen belül: helyi önkormányzatok, a település civil szervezetei, általános iskola, óvoda, helyi közösségszervezők, helyi egyházi szervezetek, szálláshely adók, vendéglátó egységek, helyi kulturális szereplők.

Együttműködő partnerek térségen belül: helyi önkormányzatok, a település civil szervezetei, általános iskola, óvoda, helyi közösségszervezők, helyi egyházi szervezetek, szálláshely adók, vendéglátó egységek, helyi kulturális szereplők.

Az ötletekre fenntartott idő lejártja miatt, egy rövid összegzés történt, ki, mit visz magával a mai találkozóról.

Idézet néhány elhangzott gondolatról:

„Először az ötletnek kell teret biztosítani, aztán jöhet a realitáshoz való alkalmazkodás.”

„Megerősödött bennem, hogy nagyon fontos az együttműködés településen és térségen belül is. Szeretném a helyi civil szervezeteket segíteni, erősíteni bennük azt a szellemiséget, hogy tenni, adni kell, ahhoz, hogy jó érzéssel lehessen elfogadni.”

„Fontos az objektív látásmód. Sok jó információ hangzott el. Az együttműködésre nagyobb hangsúlyt kell fektetni.”

„Nem ismerik egymást a civilek, jó lenne egymáshoz kapcsolódni, a kapcsolatokat erősíteni.”

„A programok erősítik egymást és a településeket is.”

„Tetszett az együttgondolkodás, el kell hagynom a település táblát. Megerősödtem abban, hogy együtt kell dolgozni.”

„Amit magammal viszek a MIT előtt legyen válaszuk a MIÉRT-re. Reménykedünk, hogy az új polgármester nagyobb támogatója lesz a civileknek.”

„Kaptam új információkat. Egy civil szervezet csak akkor tud jól működni, ha nyitottak az abban működők. A szellemi értékek is áramlanak. „